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OXXOI a

TORNATA DEL 20 DICEMBRE 1910

Presidenza del Presidente MANFREDI.

Sommario. — Sul nerbale della precedente seduta parla il senatore Cardarelli {pag. 3897) - 
Elenco di omaggi {pag. 3898) — Per la notazione dei commissari al Fondo per il culto e
alla Cassa depositi e prestiti: osservazione del senatore Astengo {pag. 3898) e risposta del 
Presidente {pag. 3898) — Presentazione di relazioni {pag. 3899)— Rinvio allo scrutinio
segreto - del disegQ20 di legge: « Per dichiarare monumento nazionale la tomba di Camillo
Canourpy {N. 393) {pag. 3899) — Votazione a scrutinio segreto {pag. 3899) — Riszdtato 
di notazione, {pag. 3900).

La seduta è aperta alle ore 15.10.

E presente il ministro della istruzione pub­
blica.

DI PRAMPERO, segretario, dà lettura del 
processo verbale della seduta precedente.

CARDARELLI. Domando la parola sul pro­
cesso verbale.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
CARDARELLI. Ieri non potei assistere alfiin- 

terpellanza che il senatore Maragliano svolse ' 
in Senato; avrei fatto plauso al suo dotto di­
scorso ed avrei fatto eco alle parole sue e del 
collega Foà; ma oggi sento innanzi tutto il do­
vere di togliere una falsa impressione che può 
essere rimasta da quell’ interpellanza nel paese 
e, quel che più importa, all’estero: ed è il ti­
more di un riaccendimento nell’anno venturo 
dell’epidemia già spenta.

do, che ho assistito, come vecchio medico, a 
sei epidemie coleriche, e che so dei provvedi­
menti che furono adottati allora e dei prov­
vedimenti che sono adottati oggi, posso con 
sicura coscienza isolennemente affermare che 
eli riaccendimento di epidemie noi non teme-
Iberno (èeng, brano'), grazie ai provvedimenti

sapienti, energici, opportuni che ha saputo 
adottare, la nostra Direzione generale di sanità; 
sopratutto col non essersi arrestata ai provve­
dimenti presi allo scoppiare del! epidemia, ma 
conTaverli incessantemente continuati, massime 
nei coruuni, richiedendo la massima accuratezza. 
La Direzione generale di sanità, in questa oc­
casione, come in molte altre, si è resa bene­
merita del paese.

Mi piace dichiarar questo per conforto no- 
V stro, e per un attestato di stima che si deve 

a quella Direzione. (Appronazioni).
Vorrei però dire con Tistessa franchezza che 

se noi non temiamo il ri accendini ento, pos­
siamo sempre temere una nuova importazione.
ed è per questo che giova fortificare quelle
che npi potremmo chiamare le frontiere sani­
tarie.

Onorevoli colleghi, che direste voi di quel 
ministro delha guerra, il quale, anche in tempo 
della massima pace, come noi siamo, non pen­
sasse a fortificare le frontiere nazionali ’?

Questo istesso direi io di quel ministro dei- 
fi interno che, essendo in tempo di massima sa­
nità, non pensasse a fortificare le nostre fron­
tiere sanitarie; e queste frontiere sanitarie si

discussioni, Tipografìa del Senato.
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debbono fortificare, forse, con più oculatezza 
che non le frontiere nazionali, perchè una in­
vasione armata si lascia prevedere e vedere, 
ma una invasione bacteriologica non si lascia 
in nessun modo nè vedere, nè prevedere, ma si 
può prevenire.

E poi io debbo dire sinceramente che, se si 
chiedessero grandi mezzi, non oserei fare queste 
proposte, ma tutto si riduce a un poco di ocu­
latezza, a pochi mezzi; per esempio mandare 
nelle provincie, in cui si trovano queste sedi di 
sanità, i medici provinciali più colti, più zelanti, 
più diligenti, e che abbiano appieno la cono­
scenza delle malattie esotiche. Basterebbe fornire 
questi medici di opportuni laboratori, come ora 
non hanno, e ciò costerebbe ben poca cosa. Poi 
gioverebbe sopratutto aver conoscenze esatte 
delle malattie esotiche, che presso di noi non 
s’insegnano abbastanza. Io invidio il mio amico, 
onor. Baccelli, che ha saputo, nella sua clinica, 
istituire una sezione per l’insegnamento delle 
malattie esotiche, e questa sezione meriterebbe 
non solo di essere conservata, ma incoraggiata 
dal Ministero di pubblica istruzione e da quello 
deir interno.

Ed io sono sicuro che con questi semplici 
mezzi noi riusciremo a premunirci da una in­
vasione, perchè, per quanto sia certo che non 
avremo riaccendimenti nel prossimo anno, al­
trettanto non sono sicuro che invasioni nuove 
non possano venire quando che sia, ed è questo 
ciò che dovremo saper prevenire. {Approvazioni 
vivissime}.

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede la pa­
rola, e non facendosi alcuna proposta di retti­
ficazione, il processo verbale s’intende appro­
vato.

Elenco di omaggi

■ PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Fabrizi di dar lettura dell’ elenco degli omaggi 
pervenuti al Senato.

FABRIZI, segretario, legge: '
- Panno omaggio a! Senato:

Il Comitato della Croce Rossa italiana: Cam­
pagna" antimalarica nell’Agro romano e nelle 
paludi Pontine, anno 1909.

Il sindaco di Milano: Dati statistici a corredo 
del resoconto dell’Amministrazione comunale 
1909.

Il Comitato livornese' « Pro Calabria e sp
cilia »: Relazione generale della Commissione 
esecutiva.

Il signor Paolo Vibert: Les Girondins de 
Théodore Vibert, edizione del cinquantenario.

Il signor Guglielmo Leopoldo Janseu: Scuola 
obbligatoria di perfezionamento inAquisgrana.

Il ministro della marina: Leva marittima sai 
nati del 1888 e situazione del Corpo R. Equi­
paggi nell’anno 1909.

Il presidente del Consiglio provinciale di Pe­
rugia: Atti del Consiglio provinciale dell’Um­
bria nell’anno 1909.

Il presidente del Comizio agrario di Roma: 
Studi sopra il disegno di legge (Cocco-Ortu) 
sugli usi civici e sui dominii collettivi nelle 
provincie dell’ex-Stato pontificio dell’Emilia e 
di Grosseto.

Il sindaco di Firenze: Atti di quel Consiglio 
comunale. Anno 1910, voi. I.

La Camera di commercio e industrie della 
provincia di Grosseto: Per l’avvenire indu­
striale della Maremma.

. Sulla votazione per la nomina dei commissari 
al Fondo culto ed alla Cassa depositi e prestiti.

ASTENGO. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
ASTENGO. Io ho chiesto la parola per avere 

uno schiarimento; mi sono state consegnate due 
schede, per riempirle e deporle nelle urne, senza 
che in margine ad esse sia segnato il nome dei 
senatori che rimangono in carica, e il nome 
di quelli che scadono.

Non essendovi quindi nessun preparativo per 
la votazione, e non conoscendo accordi che pos­
sano essere intervenuti, a me non rimane che 
votare scheda bianca.

PRESIDENTE. Il sistema che «i segue è que- 
‘ sto ; quando si tratta di nomine parziali, e quando 
qualcuno dei membri della Commissione rimane 
in carica, si stampa nelle schede il nome dei 
commissari che rimangono, perchè serva di
norma nella scelta degli altri; ma quando si
tratta di una votazione ex noro, della rinno­
vazione cioè di tutta hi Commissione, i nomi 
non si stampano mai.

ASTENO. Ringraziò.
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Presentazione di una relazione.

CASANA. Domando la parola. 
presidente. Ha facoltà di parlare.
CASANA. Ho l’onore di presentare al Senatt 
relazione sul disegno di legge:

Indicazioni stradali.
PRESIDENTE. Do atto all’ onorevole senatore 

Casana della presentazione di questa relazione, 
la quale sarà stampata e distribuita.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
Per dichiarare monumento nazionale la tomba«

di Camillo Cavour » (N. 393-A).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge; « Per di chi a-

- Modificazioni alla legge del 13 novembre 
1887, n. 5028, sulla risoluzione delle contro­
versie doganali;

Concessione di una pensione annua di 
seimila lire alla vedova ed agli orfani mino­
renni di Giuseppe Cesare Abba;
e alla votazione per la nomina:

a} di tre commissari alla Cassa dei depo­
siti e prestiti;

b) di tre commissari di vigilanza all’Am­
ministrazione del Fondo per il culto.

Prego il senatore, segretario. Taverna di vo­
ler fare l’appello nominale.

TAVERNA, segretario, fa l’appello nominale 
PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

rare monumento nazionale la tomba di Camillo
Cavour ».

Domando all’onorevole ministro se accetta 
che la discussione si apra sul disegno di legge 
modificato dall’Ufficio centrale.

CREDARO, ministro della pMlica istru­
zione. Accetto.

PRESIDENTE. Leggo l’articolo unico del testo 
proposto dall’ufficio centrale.

Presentazione di relazione.

FINALI, presidente della Commissione di 
fìnanze. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
FINALI, presidente della Commissione di 

finanze. Ho l’onore di presentare al Senato, a 
nome della Commissione di finanze, la relazione
sul disegno di legge : « Modificazione dei ruoli
organici del personale del catasto, dei servizi

Articolo unico.
La tomba di Camillo Cavour a Santena è 

dichiarata monumento nazionale.
Dichiaro aperta la discussione su questo di­

segno di legge.
Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 

è chiusa, e trattandosi di disegno di legge di ar­
ticolo unico, sarà poi votato a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Ora si procede alla votazione 
a scrutinio segreto dei seguenti disegni di 
legge :

Per dichiarare monumento nazionale la 
tomba di Camillo Cavour;

Per i laboratori di vigilanza igienica;
Regime delle tare per gli oli minerali, di 

resina e di catrame ammessi al dazio di lire 16

tecnici di finanza e dei Canali Cavour».
PRESIDENTE. Do atto all’on. presidente della 

Commissione di finanze della presentazione di 
questa rèlazione, che sarà stampata e distri­
buita.

Chiusura di votazione e nomina di scrutatori.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto.

Prego i senatori segretari a voler procedere 
alla numerazione dei voti.

(I senatori segretari procedono allo spoglio 
delle urne).

Sorteggio ora i nomi degli scrutatori per la
nomina di tre commissari alla Gassa depositi
e prestiti e di tre commissari di vigilanza al-
rAmministrazione del fondo per il culto. Essi
sono per la prima i senatori: Pasolini, Lam-
berti, Mazzolani ; per la seconda ’ i senatori :
Malaspina, Pedotti, Mazzolani.

il quintale dal 1° toeniiaio 1911;
Essendo i signori ministri impegnati all’ altro

Convalidazione del Regio decreto 2/ di­ ramo del Parlamento per la discussione e vo­

cembre 1908, n. 805, portante modificazioni e
aggiunte al repertorio della tariffa generale dei
dazi doganali;

tazione del disegno di legge sull’ esercizio prov­
visorio, sospendo la seduta per mezz’ ora.

(La seduta è sospesa alle ore 16).
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Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Annaratone, Astengo.
Baccelli, Barbieri, Barracco Griovanni, Bar- 

zellotti, Bava-Beccaris, Beltrami, Bottoni, Bi­
scaretti, Blaserna, Boncompagni-Ludovisi, Bor-

Schede bianche 13

Eletti i senatori : Vacchelli, Levi e Martu­
scelli.

sratta.
Per la nomina di tre commissari di vigilanza 

airamministrazione del Fondo per il culto:
Cadenazzi, Caetani, Caldesi, Candiani,- Cane- 

varo, Caravaggio, 'Cardarelli,' Casana, Cavalli, . 
Cefaly, Colonna Fabrizio, Colonna Prospero, 
Cr ucia ni - Ali brandi.

D’Adda, ‘D’Alife, Dalla Vedova, D’Andrea, 
D’Ayala Valva, De Cesare Raffaele, De La Penne, 
De Martino, De Sonnaz, Di Brocclietti, Di Bro-. 
glio, Di Camporeale, Di Collobiano, Di Martino, 
Di Prampero, Di Terranova, Doria D’Eboli, 
Durante.

Ellero, Engel.
Fabrizi, Falconi, Fava, Fili Astolfone, Finali, 

Fiocca, Frascara, Frola,
G-essi, Giorgi, Goiran, Gorio, (ìuala, Gual­

terio.
Inghilleri.
Lamberti, Levi Ulderico, Lucca, Lucchini 

Giovanni, Luciani.
Malaspina, Malvano, Malvezzi, Manassei, Ma­

ragliano, Martinez, Martuscelli, Massarueci,Maz- 
zolani. Melodia, Morandi, Mortara.

Paganini, Parpaglia, Pasolini, Pastro, Paterno 
Pedotti, Petrella, Pirelli, Ponzio-Vaglia, Pullè.

Ricci, Righi, Rignon, Roux.
Sacchetti, Saladini, Sani, Schupfer, Scialoja, 

Serena, Solinas-Apostoli.
Tamassia, Tarditi, Taverna, Tommasini, Tor- 

lonia, Torrigiani Filippo, Torri giani Luigi,Treves.
Vacchelli, Veronese.

Senatori votanti 
Maggioranza

Il senatore Fiocca .
»

»

2>

»

»

De Cesare Raffaele 
Malvezzi de’ Medici 
De Marinis . . . 
Fili-Astolfone . . 
Cavalli....................

Voti nulli 0 dispersi . .
Schede bianche . . . .

Eletto il senatore Fiocca.

Zappi.

Risultato di votazione.
PRESIDENTE. La seduta è riaperta (ore 16.35).
Proclamo il risultato della votazione:

. . 106

. . 54
ebbe voti

»

»

»

»

»

72

49

44

43

13

11

41

10

I

Ballottaggio fra i senatori De Cesare Raf-
faele, Malvezzi de’ Medici, De Marinis e Fili- 
Astolfone.

Proclamo il risultato della votazione a scru­
tinio segreto dei seguenti disegni di legge:

Per i laboratori di vigilanza igienica :
Senatori votanti 

Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

107
86
21

Regime delle tare per gli olii minerali, di 
resina e di catrame ammessi al dazio di lire 16 
il quintale dal 1° gennaio 1911 :

Senatori votanti . 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

107
89
18

Per la nomina dì tre commissari alla Cassa
dei depositi e prestiti:

Senatori votanti
Maggioranza . .

Il senatore Vacchelli

. . 106
. 54

ebbe voti 86
»

T5>

»

»

»

Levi . . 
Martuscelli 
Veronese 
Sacchetti 
Cavalli .

5>

»
»
»

76
58
14

6
4

Convalidazione del Regio decreto 27 di­
cembre 1909, n. 805, portante modificazioni e 
aggiunte al repertorio della tariffa generale dei 
da^ doganali:

Senatori votanti 
Favorevoli . 
Contrari . . 

Il Senato approva.

107
91
16

e
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Modificazioni alla legge del 13 novembre 
' 1887, n. 5028, sulla risoluzione delle contro-

versie doganali :
Senatori votanti 

Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

107
93
14

Concessione di una pensione annua
seimila lire alla vedova ed agli orfani di 
seppe Cesare Abba:

Griu-

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

107
92
15

Per dichiarare monumento' nazionale 
tomba di Camillo Cavour:

di

la

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

. 107

. 100
7

{Applausi vivissimi e prolungati).

PRESIDENTE. Il voto e la manifestazione del 
Senato sono un nuovo reverente omaggio alla

! memoria del grande Statista, al quale T Italia
deve r inizio dèi suo 'risorgimento. {Nuovi ap­
plausi vivissimi e generali).

Essendo i ministri impegnati nell’altro ramo 
! del Parlamento, rimanderemo alla seduta di 

domani il seguito dell’ordine del giorno.

Leggo l’ordine del giorno per la seduta di do­
mani alle ore 15.

I. Votazione di ballottaggio per la nomina 
di due commissari di vigilanza all’Amministra­
zione del Pondo per il culto.

II. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Stato di previsione della spesa del Mini­

stero del tesoro per 1’ esercizio finanziario 1910- 
1911 (N. 395) ;

Modificazioni agli articoli 3 e 6 della legge 
8 aprile 1906, n. 141, sullo stato giuridico degli 
insegnanti delle scuole medie, regie e pareg­
giate (N. 392); /

sulle stazioni municipali per le disinfezioni, 
sui locali di isolamento per le malattie infet­
tive e sulle scuole per infermieri e disinfetta­
tori (N. 388);

Modificazione dei ruoli organici del per­
sonale del catasto, dei servizi tecnici di finanza 
e dei Canali Cavour (N. 408) ;

Ordinamento della carriera degli uscieri 
presso gli uffici giudiziari ed iscrizione de i me 
desimi alla Cassa Nazionale di previdenza’ 
(N. 364) ;

Modificazioni alle disposizioni di legge con­
cernenti gli ufficiali giudiziari (N. 353);

Indicazioni stradali (N. 403).

La seduta è sciolta (ore 16.45).

Licenziato per la stampa il 26 dicembre 1910 (ore 16).

Avv. Edoardo Gallina
Direttore dell’Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.


